

DIARIO DE CORDOBA

Teléfonos 13 y 37

DE COMERCIO, INDUSTRIA, ADMINISTRACIÓN, NOTICIAS Y AVISOS

Teléfonos 13 y 37

NÚM. 12,633

Suscripción en Córdoba. }
Fuera de Córdoba..... }

Por un mes... 2 Pesetas.
Por trimestre. 5,50 »
Por un mes... 2,50 »
Por trimestre. 7 »

MARTES 27 DE FEBRERO DE 1894

Los señores suscritores a este periódico tienen derecho a insertar gratis en sus columnas un anuncio o comunicado al mes, que no exceda de quince líneas y que sea de su exclusivo interés.

AÑC XLV

CORDOBA

LETRAS. ARTES É INDUSTRIA

D. FRANCISCO DE BORJA PAVON

Desde que la acreditada revista *Blanco y Negro* comenzó a publicar sus *Fotografías Intimas*, concebí el proyecto de escribir algo de la misma índole en nuestra ciudad.

Aquí no se había hecho nada de esto, y por ende, podriase inaugurar una serie de visitas a los escritores, pintores y escultores; referir luego en varios artículos el visiteo é intercalar la descripción de las principales fábricas de la industria cordobesa.

La idea parecíame buena y... tentado. ¿Sería yo capaz de realizarla?

Esta duda me asaltaba un día y otro día, un mes y otro mes, haciéndome retardar mi propósito.

Charlábamos cierta vez un mi amigo y yo. No recuerdo de qué manera, ni por qué causa, tocóse la cuestión. Expuse entonces á mi confidente el intento que yo abrigaba. Lo tomó con cariño. Confeséle mi temor y... ¡aquí te quiero ver escopete!

En la sentenciosa plática, me indujo á comenzar el proyectado trabajo; nada se perdía en ello; los lectores dirían si los artículos sometidos á su fallo les hastiaban; entre tanto, correspondíame á mí hacer la «intentiona.» «Evaporáronse» mis temores ante tales razones. Y días despues, cuando el buen compañero Martínez Alguacil me invitaba á que escribiese alguna cosa para el popularísimo *DIARIO*, sin ambages, le manifesté mi pensamiento. Parecióle aceptable, y acto seguido, lo consultamos con el muy digno señor don Rafael García Lovera. Este, dió su aprobación; yo, cerré los ojos, como vulgarmente se dice, y emprendí la «quijotada.»

¿Quién—me pregunté—mas digno de encabezar esta sección que el respetabilísimo decano de las cordobesas letras?

Y sin reflexionarlo mas, fuíme á casa del señor Pavón, ansioso de estrechar su mano.

Hé aquí lo que en el cuarto en que trabaja hay:

Mesa sencillísima; en ella un tintero de metal, cartas, folletos y libros colocados simétricamente. Tras el sillón, un estante pequeño «abatido» por el peso de los papeles que en sus tablas tiene. Encima de él, sobre un crecido número de periódicos, la colección completa de los celebrados dramas de Schiller y varios tomos de la *Biblioteca Clásica*, que en Barcelona publicaba Daniel Cortezo y Compañía, muéstranse orgullosos de haber alcanzado aquella primacía por el maestro otorgada, y alegremente se burlan de toda aquella *letra menuda* cuya efímera gloria solo dura un día... Los ángulos de la estancia los ocupan cuatro armarios repletos de libros. Dos de ellos, aún sostienen mas volúmenes que, en apretada pila, se elevan hasta muy cerca del techo. En las paredes un barómetro de forma antigua, dos cuadros, representando el uno las grandes maravillas de la naturaleza y los animales antediluvianos el otro; un retrato, firmado por Saló, del padre de don Francisco; un primoroso paisaje de las cercanías de la antigua *Hispalis*, debido al hábil pincel del celoso director de esta Escuela de Bellas Artes, y encerrado en dorados junquillos, el retrato del insigne presbítero, hábil político, concienzudo teólogo y sabio filósofo, Jaime Balmes. Frontero al sofá, un estante negro, «tétrico», «osco», que con petulante arrogancia, desafia toda mirada que se dirija á observar lo que en sus interioridades guarda.

Nada, inútilmente pretendereis buscar en la desierta pieza ninguno de esos costosos y dorados muebles que la moderna industria fabrica. Allí todo es sencillo; may modesto; tanto, como el esclarecido autor de las *Necrologías*.

Cuando llegué, sentado ante una *camilla*—que busca apenas vienen los entumecidos frios del invierno—estaba el erudito discípulo del célebre botánico Muñoz Capilla, ocupado en la lectura de un libro. En la conversación que sostuvimos me dijo que estaba haciendo ahora estudios

históricos para escribir unos anales de la cultura literaria y artística de Córdoba en el siglo XVIII.

Pedíle un autógrafo y dióme tres sonetos, que siempre guardaré como preciado tesoro.

A continuación, y sin comentarios ningunos, por mi parte, copio el titulado

A UN AMBICIOSO

¿Tal ansia por coger silla carul?
Tanto presumes de radiante sol,
Que borra de la aurora el arbol,
Y transparenta el firmamento azul?
Recelo que de Gades á Estambul
No pasarás de ser tibio farol;
Ni darte has de poder mucho charol:
Cual alcornoque ingerto en abedul
Mas prueba, sin embargo, á hacer papel.
En esta tierra triste y tiempo vil,
Con audacia se sube á la Babel:
A ministro se eleva un ministril,
Con facundia sonora y de oropel,
Y algo de mundología mercantil.
Septiembre 1886.

Otorgo hoy á mis lectores la primicia del anterior soneto, y como no soy egoísta, en otra ocasión daré publicidad á los restantes.

El autor de ellos, bibliófilo entendido, consumado hablador é hijo predilecto de esta ciudad, trabaja con el mismo ardor que en su juventud. Su cuerpo podrá encorvarse por el peso de los años y su cabeza cubrirse de nieve, pero su ardoroso entusiasmo por las letras no se abate nunca, su alma conserva todo el vigor de la lozana juventud; sus escritos son los mismos que hace cuarenta años; el mismo estilo, superior á todo encomio; los mismos castizos giros; las mismas y purísimas frases de antes: no ha entrado en él lo que un entendido arqueólogo llama con razón «anarquía» del lenguaje; la misma benevolencia y atinadas reflexiones en sus cultas críticas; la misma modestia; el mismo entusiasmo por su querida Córdoba; todo, en fin, exactamente igual que en su juventud.

Trabaja las mismas horas. Abstraído siempre de las habladurías y maledicciones mundanas; inclinado sobre su mesa de estudio, vertiendo á nuestro rico idioma las obras de afamados latinos, franceses é italianos, ó rebuscando notas en apergamunados libretos para escribir esos artículos que de tarde en tarde nos ofrece, para solaz de los amantes de la literatura.

Sólo interrumpe la laboriosa tarea, cuando sus nietecillos asaltan su *concha* (1): entonces entrégase con deleite á las expansiones de su corazón, y anheloso besa aquellas frentes purísimas de las angelicales criaturas que, revolviéndolo todo, piden al *abuelito* un *dinero* para comprar *arropias*. Satisface el deseo de los graciosos nietecillos, y luego sientálos en su rodilla, y armado de la paciencia del justísimo Job, actúa de *dómine* iniciándolos en el, para ellos, intrincado laberinto del a, b, c.

Los prosistas favoritos de don Francisco, son los del siglo XVI; de los poetas, prefiere á los latinos, no sin que por esto desdena lo que producen tanto las medianías, como los maestros de hoy, cuanto lo que escribe esa juventud que lucha con denuedo por abrirse un puesto en las letras.

De los grandes maestros de la pintura prefiere á Murillo, que es el que más conoce.

Con cariño conserva el señor Pavón un cuadro pintado por el inolvidable autor del *Moro Expósito*, cuyo lienzo representa á Sócrates y Alcibiades.

Tales son las confidencias que me hizo el docto humanista don Francisco, á quien Dios conserve su preciosa existencia tantos dias como bien ha hecho á las letras cordobesas.

Julio Pellicer.

(1) Así llama un compañero mio al cuarto de trabajo del sabio don Francisco.

JUANA DE ARCO BEATIFICADA

Ha aparecido en la prensa vaticana el decreto sobre la beatificación de Juana de

Arco, que, por la fama universal de la heroína, será visto con simpatía en España, eco del entusiasmo suscitado en Francia.

«Dios—dice el cardenal prefecto de la Congregación de ritos—que, según la palabra del Apóstol, llama á sus escogidos, y que, para hacer cumplir sus designios de confundir á los prepotentes, escogió á Débora y Judith, suscitó, á principios del siglo XV, á Juana de Arco para realizar su patria, casi destruida por la terrible lucha entre Francia é Inglaterra, y restablecer en su libertad y dignidad la religión, que llevaba el luto de sus dolores. Nace el 6 de Febrero de 1412 de padres pobres, pero piadosos por tradición, y desde su tierna infancia se muestra notable por la práctica de las virtudes cristianas y la pureza angelical de su vida.

Creyente en Dios, sencilla é inocente, ayuda con su trabajo á sus padres, labradores, y así como hilaba en el hogar, conducía con su padre los bueyes en el arado.

A los diez y siete años, una visión del cielo le hace saber que debe ir á encontrar á Carlos, el Delfín de Francia, para revelar le los secretos designios del Altísimo.

La sencilla joven abandona el país y á sus padres, y hallándose en presencia del rey en Chinon, le revela con enérgica firmeza que Dios la enviaba para hacerle levantar el sitio de Orleans y conducir al Delfín á Rennes, donde Carlos, á presencia de Jesucristo, recibiría la consagración.

Profundamente admirado el rey, deseando obrar con alta prudencia en un asunto tan grave, la envía á Poitiers para que sea examinada por una asamblea de hombres distinguidos, entre los cuales brillaban el arzobispo de Reims, los obispos de Poitiers y Maghore, eminentes doctores, quienes la devolvieron al monarca con magnífico certificado, exaltando su fé, su piedad, su castidad sencilla y afirmando su misión divina.

Desde entonces y admirando á todos—continúa el Breve pontificio—se vé montar á caballo á esta jóven que jamás había tocado ni casco ni escudo, empujando con una mano la espada y desplegando con la otra el estandarte que lleva la imagen del Redentor, para lanzarse en el peligro de la guerra, cayendo serena sobre el campo enemigo.

Inmensa sorpresa produce la audacia con que soporta los insultos de sus adversarios, á los cuales oprime sólo oraciones y lágrimas, derramadas ante Dios, para que los hijos de Orleans saliesen victoriosos, y Francia, salvando el Reino, conjurase, con la ayuda del cielo, el peligro de perder para siempre la paz con la religión de sus mayores. Se ve á Juana, siempre acompañada de su confesor, no perdonar esfuerzo para alejar del ejército todo lo que podía corromper las costumbres de los soldados, á quienes da santos sacerdotes para desenvolver en ellos el sentimiento religioso, siendo el ejemplo de la doncella de Orleans el estímulo más fuerte, pues su angelica caridad hacia Dios y el prójimo, y el ejercicio de todas las virtudes, le conquistaban numerosos imitadores; esta caridad se ejercita hasta respecto de sus enemigos, pues no sólo no hirió jamás á ninguno con su hacha ó con su espada, sino que alzaba en la tierra á los heridos para sostenerlos y consolarlos.

Velando como jefe intrépido, Juana liberta de sus enemigos la ciudad de Orleans, debiéndose tambien á ella la pacificación de todo el valle de Loira, de las regiones de Troyes, Chalons y de Reims, y la consagración solemne en su catedral, del Delfín de Francia.

Dios permitió, sin embargo, para probar su sierva, que en esta época padeciese Francia sus males más crueles. Abandonada y traicionada por los suyos, cae en manos de sus terribles enemigos, que vendida por ellos á precio de oro, cárganla de cadenas, y sufriendo día y noche mil tormentos, merced á un crimen monstruoso, es condenada como herética por la sentencia inicua de los jueces del concilio cismático de Basilea, y entregada á las llamas.

Fortificada por la Santa Eucaristía, fijos sus ojos en la cruz mientras la quemaban, y pronunciando siempre el nombre de Jesús, tuvo la preciosa muerte de

los justos. Su muerte, acompañada de prodigios celestes, según la tradición, produjo tal impresión en los espectadores, que los mismos enemigos de Juana se aterrorizaron, y el verdugo proclamó la inocencia de su víctima.

Proclamada la santidad de Juana en el lugar mismo de su suplicio, á fin de que el pueblo no se apoderase de las reliquias de la doncella, cuyo corazón habían respetado las llamas, fueron arrojadas al río por sus enemigos más implacables.

Pero cuando Carlos VII recobró su reino y Francia la paz, el soberano pontífice Calixto III, ante las instancias de la madre y hermano de Juana, hizo iniciar á los jueces apostólicos un exámen sobre el proceso que condenó á la doncella al fuego; jueces que, después de haber oído á 120 testigos, pronunciaron, el 7 de Julio de 1456, una sentencia anulando la primera y proclamando la inocencia de Juana.

Desde entonces, la reputación de su santidad fué fortificándose durante cuatro siglos, hasta que la información de sus virtudes angelicas pasó á la curia eclesiástica de Orleans.

Sometida esta información á la Congregación de Ritos, nuestro Santo Padre, el Pontífice Leon XIII, permitió que la causa de la Sierva de Dios fuese tratada en la Asamblea de esta Congregación.

Por ello, y ante las instancias del obispo de Orleans y del padre Arturo Capher, superior de la Sociedad de San Sulpicio y ponente en la causa, asistido de innumerables epístolas postulatorias, firmadas por numerosos cardenales y prelados no solo de Francia sino de las regiones mas lejanas, oyendo los ruegos y votos de innumerables personajes, y el deseo general del mundo católico, se reunió en el Vaticano el 27 de Enero de 1894, y despues de oír al eminente cardenal Parochi, obispo de Albano y relator de la causa de la Sierva de Dios Juana de Arco, virgen, la Sacra Congregación, teniendo en cuenta los informes del padre Caprara, promovedor de la Fe, ha resuelto que podia establecerse la causa, si tal era la voluntad del Santo Padre. Y hecha por mí, como cardenal prefecto de la Sacra Congregación—concluye Su Eminencia Aloisi—la relación á nuestro Santo Padre el Papa Leon XIII.—Su Santidad, ratificando el rescripto de esta Sacra Congregación, se ha dignado firmar con su propia mano la introducción de la causa de la sierva de Dios Juana de Arco, virgen.

Revista de Barcelona

Barcelona 22 Febrero 1894.

Señor Director del *DIARIO DE CORDOBA*.

Muy señor mio: Con objeto de poner remedio á la aflictiva situación por que atraviesan las clases obreras de esta ciudad, se proyecta dar comienzo en breve á los trabajos para la reforma del casco antiguo de la ciudad.

La noticia ha llenado de júbilo á todos, tanto por la importancia que para Barcelona tienen aquellas obras, cuanto por la oportunidad con que se ha acordado llevarlas á cabo.

En los actuales momentos en que la crisis obrera habia adquirido alarmantes proporciones por haberse paralizado casi completamente las construcciones particulares, es indudablemente excelente pensamiento dar comienzo á estas obras, en las que han de ocuparse considerable número de trabajadores.

El alcalde se muestra tan decidido á llevar con la necesaria actividad la reforma, que para no aplazar su comienzo se ha negado á ampliar el plazo de quince dias durante el cual el proyecto debe estar expuesto al público.

La actividad y el acierto de que el señor Collado ha dado pruebas en este asunto, le ha hecho acreedor á las alabanzas que de el alcalde hace Barcelona entera, entusiasmada con que al fin sea un hecho esa reforma que tan conveniente ha de ser bajo cualquier punto de vista que el asunto se mire.

Continúa propagándose la *grippe* en esta ciudad y en los pueblos comarcanos.

Las autoridades han creído llegado el caso de adoptar serias medidas profilácticas para combatir el mal.

El número de personas actualmente atacadas por el molesto huesped, no baja de 24,000, según afirmación de una revista médica.

Contribuye seguramente á que el mal se recrudezca, el brusco cambio que en los últimos dias ha sufrido la temperatura.

Suyo afectísimo,

El corresponsal.

Sección oficial.

ALCALDIA CONSTITUCIONAL
DE CORDOBA

Debiendo ser exhumados en el término de 30 dias, contados desde que el presente aparezca inserto en el *Boletín oficial* de la provincia, los cadáveres que ocupan las bovedillas que á continuación se expresan, por haber transcurrido con bastante esceso el plazo reglamentario por que fueron adquiridas sin que hasta la fecha se hayan ingresado en la caja municipal las cantidades que respectivamente se adeudan para adquirir las en propiedad ó en otro caso los derechos establecidos para proseguir utilizándolas, se anuncia al público por medio del presente, para que llegando á noticia de las familias ó deudos de los finados, concurran si gustan á presenciar la exhumación de aquellos restos mortales, y hacerse cargo de las lápidas que cierran los enterramientos en donde hoy se encuentran depositados.

Cementerio de Ntra. Sra. de la Salud
BOVEDILLAS DE ADULTOS

Departamento de San Miguel

Fila núm.	Cadáveres
1.ª 9	D.ª Eloisa García Gonzalez
1.ª 12	» Concepción Ortiz Robles
3.ª 9	» Rafaela Ante Hacer
4.ª 5	» Diego Rodriguez Pino
5.ª 10	» Josefa Fernandez Herrero.

Departamento de la izquierda alta

2.ª 89	D.ª Maria Sanchez Camacho Moreno
3.ª 135	» Rafaela Fábregues Gamero

Departamento de la derecha alta

2.ª 54	» Francisca Fernandez Ibanez
4.ª 58	» Maria Josefa Garcia de Mesa
4.ª 75	» Torcuato Ortega Diaz.

Córdoba 22 de Febrero de 1894. — *Jaimé Aparicio*.

Noticias.

De la prensa de Madrid y provincias tomamos lo siguiente:

Los anarquistas

París 24 (10:30 noche).
Se ha aplazado la vista del proceso contra Emilio Henry.

La causa de esto ha sido el resultado complicado Henry en la explosión de la comisaría de la calle de Bons Enfants.

Henry ha reconocido que preparó e atentado y pretende que no tuvo cómplice alguno.

Todavía ignora que han sido detenidos Bonnard, Cretot, Merigand y Adria na Chaillier, como anunció en un telegrama. Tampoco éstos quieren confesar.

El juez de instrucción espera amansarlos y obligarlos á declarar su participación en el delito revelándoles la confesión de Emilio Henry.

También se halla complicado en la explosión de la comisaría citada otro anarquista muy conocido, León Ortiz, que pesar de su nombre y de su apellido, no tiene nada de español.

León se ha apropiado el apellido de un criado con quien se casó su madre, siendo ya muchacho León.

El criado vive hace años en Méjico y esta república se trasladó también León según se cree, porque es de advertir que desapareció de París en 1892.

Cuenta León de veinticuatro á veinti cinco años de edad; es imberbe, presum

de buen mozo, viste con esmero; ha estado empleado en varias oficinas de contabilidad y era un dependiente laborioso y muy entendido.

Es amigo íntimo de Henry y se cree que fué el principal cómplice de éste en la explosión de la calle de Bons Enfants.

—Hoy se ha dado sepultura á los restos mortales de la señora Calabresi, dueña de la hospedería de la calle de Saint Jacques.

Han asistido al entierro un representante del ministro del Interior Mr. Raynal, el prefecto del departamento del Sena, el de policía, una comisión del municipio y muchos funcionarios.

Se ha concedido una sepultura perpetua para la difunta.

Hoy se ha visto ante el jurado el proceso entablado contra el autor del libro *La sociedad moribunda y la anarquía*.

Ha sido condenado el escritor á dos años de prisión y mil francos de multa.

El fiscal en su informe ha dicho á los jurados:

«Ayer os manifestasteis indulgentes con Leauthier creyéndole víctima de las excitaciones de los que exponen las teorías del anarquismo. Pues bien, aquí tenéis uno de los teóricos: descargad sobre él vuestros rigores.»

Los jurados no han creído que debían atender por completo las excitaciones del fiscal.

—En breve presentará el gobierno á las Cámaras un proyecto de ley fijando la sanción penal por infracciones del reglamento de fabricación, conservación y transporte de dinamita y otras sustancias explosivas.

De *El País*:

«La Junta suprema de coalición republicana, después de hacerse cargo en muy amplia discusión del estado general de la política y en particular de la de los partidos republicanos, así como examinando también las bases de la unión y la inteligencia que todos y cada uno de ellos le deben, ha estimado oportuno y ha adoptado por unanimidad el siguiente acuerdo:

«Cada partido recobra su libertad de acción, sin perjuicio de que se mantengan entre los tres las más cordiales relaciones.»

Más que de la crisis se habló el sábado entre la gente política de la enfermedad del Sr. Sagasta, acerca de cuyo estado circularon rumores algo alarmantes.

Como la política, según la exacta frase de todo el mundo conocido, no tiene entrañas, los que dieron crédito á esos rumores, que fueron muchos, se dedicaron á discurrir en público, y sin el menor reparo, sobre lo que pudiera suceder si el presidente del Consejo entrara en el segundo setenario de su enfermedad sin que se hubiera logrado vencer por completo la fiebre.

Las opiniones eran muy diversas; pero la más generalizada fué la de que si eso ocurriera, como para el restablecimiento completo del señor Sagasta tenía que transcurrir bastante tiempo y las Cortes no pueden ni deben permanecer cerradas, habría necesidad de formar un gabinete parlamentario.

Afortunadamente, según aseguraban ministeriales caracterizados, no habrá necesidad de pensar en estas cosas, porque el estado del señor Sagasta no ofrece los cuidados que temen los alarmistas, sino que por el contrario inspira á los médicos que le asisten la confianza de que pronto desaparezca la fiebre y venga un rápido restablecimiento.

Es cierto que anoche el Sr. Sagasta sufrió un recargo, y que por su estado de debilidad no pudo conciliar el sueño; pero el 24 se acentuó la mejoría iniciada hace días, y el recargo febril que sintió fué mucho menor.

Durante las primeras horas de la tarde pudo dormir bien, y á primera hora de la noche recibió la visita de los señores Moret, Maura y Puigcerver, con los cuales habló un rato sobre las noticias de Marruecos traídas por el *Baldomero Iglesias*.

La unión republicana, tantas veces intentada, ha fracasado nuevamente á pesar de que esta vez parecía que los jefes de los partidos asociados tenían gran empeño en sostenerla.

Las diferencias surgidas en la minoría parlamentaria cuando la discusión del proyecto de administración local, fué un rudo golpe para la unión republicana, y el fracaso que ésta sufrió en las elecciones municipales demostró lo estéril que era mantener la concordia.

Los partidarios del procedimiento revolucionario desdeñaban el ejercicio del derecho de sufragio, y los partidarios del

procedimiento legal no sentían entusiasmos de ninguna especie por el sistema de baldías conspiraciones.

El sábado se reunió el directorio de los tres partidos y sucedió lo que no podía menos de suceder: los agravios de una y otra parte, las diferencias que les separan y el convencimiento que han adquirido de que en vez de ayudarse, estando juntos, se dificultan sus respectivos trabajos, sirvió para que la unión se declarase rota.

Cada partido recobró su libertad de acción, ofreciendo guardarse cordiales relaciones.

Que serán como lo fueron en otras ocasiones al romper las coaliciones ó las inteligencias.

El acuerdo no alcanza á la minoría parlamentaria, pues ésta seguirá la marcha que mejor acomode á las circunstancias. Es posible que algunos diputados mantengan el retraimiento, pero la mayoría es casi seguro que ocupará su asiento en las Cámaras en cuanto éstas reanuden sus tareas.

Los individuos del directorio darán cuenta inmediatamente á sus respectivos partidos, y se anuncia que publicará manifiestos á fin de dar explicaciones sobre lo ocurrido y señalar línea de conducta para el porvenir.

Un corresponsal del *Imparcial* en Marruecos comunica el siguiente telegrama.

Mazagán 23.—Tanger 24 (5,25 tarde)

Parece que el sultán insiste en no querer que sean intervenidas las aduanas para garantizar de este modo el pago de la indemnización á España.

Se dice también que con objeto de que Muley Hassan pueda satisfacer su compromiso hay alguna potencia amiga de Marruecos que ha ofrecido el dinero necesario sin exigir para reintegrarse oportunamente la garantía de las aduanas.

A esto —y conste que nada digo por mi cuenta, pues me limito á recoger las versiones circulantes— se opone el general Martínez Campos, porque la aludida potencia adquiriría adelantando el dinero mucha influencia en el imperio marroquí.

—Los españoles se admiran de que no se haya sacado partido de los apuros pecuniarios del sultán, para la adquisición de Santa Cruz de Mar Pequeña, ó si no se encuentra éste, como ya ha sucedido, para adquirir otro punto, por ejemplo, Mehedía, situado cerca de Rabat.

Mehedia tiene la ventaja de ser un sitio estratégico y comercial de primer orden.

—Se dice también que el general Martínez Campos se muestra estos días muy grave, contra su costumbre, y se afirma que las negociaciones están ya terminadas en todos sus extremos, excepto el que se refiere al pago de la indemnización.

Bilbao 24 (1 tarde).

El artículo recientemente publicado por el señor Silvela ha sido leído aquí con desconfianza.

Del referido artículo se deduce que el señor Silvela ha querido más bien atacar al gobierno que defender los fueros.

Aquí se opina que los conservadores no son ciertamente los más autorizados para defender el régimen vigente en las Provincias Vascongadas, porque en 1876 dieron una ley y en 1880 publicaron circulares igualitarias.

Con este motivo se recuerda que el mismo señor Silvela dictó una real orden sometiendo á examen del gobierno el presupuesto municipal de San Sebastián.

Los conservadores decían el sábado que *El Nacional* será órgano del partido en que ellos militan y no de personalidad alguna, pero reconocían que la iniciativa para fundar dicha publicación y el procurar los medios necesarios, eran propios del Sr. Romero Robledo.

Un sobrino del mismo, el diputado señor Bares, parece que será el director del nuevo diario, y éste comenzará á publicarse probablemente el 1.º de Abril.

Linares 24 (10 noche).

Trescientos obreros que llevaban una bandera al frente han recorrido hoy en manifestación pacífica las principales calles de esta ciudad.

Se estacionaron, por último, ante la casa del Ayuntamiento y se dispersaron sin alterar el orden, después que una comisión de obreros hubo entregado al alcalde una solicitud, en la cual piden que se les proporcione trabajo.

El alcalde les contestó que excitará medios para dar ocupación á los trabajadores que no la tienen.

Según versión de los ministros, no hay noticias nuevas sobre el curso de la negociación en Marruecos.

El ministro de Estado recibió el día 24 un despacho que tiene la fecha 20 en Marrakesh.

El embajador hace la historia de la ne-

gociación por él entablada desde el momento que se puso en marcha para Marrakesh hasta la última conferencia que celebró con el sultán, por cuyo relato hacían anoche los ministros grandes elogios del tacto y del patriotismo que ha demostrado en esta ocasión el general Martínez Campos.

Ratifica en este despacho su impresión de que la actitud conciliadora del sultán es prenda que considera segura de próximo y práctico resultado de su misión extraordinaria.

Dice que aun no siendo indispensable para dar solución completa á las reclamaciones formuladas, á juzgar por la actitud del emperador, el renunciar todas las respuestas que han dado las potencias á la nota circular de S. M. sheriffiana, cree conveniente esperar la última de dichas respuestas, que es la de Francia, porque siéndonas igualmente favorable que las otras, robustecerá el derecho de España y facilitará la resolución de las cuestiones.

Insiste el general en que el gobierno conteste—cosa que ya se efectuó ayer—á unas consultas sobre las rebajas que puedan hacerse en la indemnización, plazos, garantías, etc. En estos puntos el gobierno ha ratificado su confianza al embajador, sin que por esto se entienda que elude en lo más mínimo la responsabilidad de lo que al fin se convenga.

Posible es que la negociación no se cierre definitivamente hasta los primeros días de Marzo.

ALCANCE POSTAL

Madrid 25.

Señor Director del *DIARIO DE CÓRDOBA*.

La coalición republicana quedó anoche oficialmente rota.

Era ya un suceso á esperar, y así es que á nadie cogió de susto la noticia.

Esto demuestra que en España no han acabado los personalismos, y que la idea se pospone al interés personal.

Varias veces se ha intentado una unión perfecta y duradera, y otras tantas los hechos vinieron á demostrar que las coaliciones solo han podido ser momentáneas y puramente condicionales.

Por cualquiera cuestión, ya esencial, ya de procedimiento, tenía que suceder lo que ha sucedido, aunque los jefes pretendieran evitarlo.

Los zorrillistas están muy distantes de ser republicanos de buena fé; más que esto son ídólatras de la persona de don Manuel.

Los federales se creen dueños de las masas, figurándose que la coalición les perjudicaba para beneficiar á los amigos del señor Salmeron, y este no podía tolerar que nadie se las echara con él de protector.

Pero, en fin, dejemos á un lado los hechos ya consumados y... hasta otra.

—A las doce y media ha comenzado esta mañana el *lunch* organizado por las armas de infantería y caballería.

El acto ha revestido excepcional importancia, ya por el número de los comensales, ya también por la significación que quiere atribuírsele.

Varias músicas militares amenizaron el espectáculo, el cual terminó á las dos y cuarto próximamente.

Se han recibido sinnúmero de adhesiones de provincias y se ha demostrado que entre las armas generales reina perfecta cordialidad.

—En los círculos políticos se ha comentado el nuevo aplazamiento que ha sufrido el Consejo de ministros anunciado para mañana.

Se ha dicho que el señor Sagasta sigue en sus trece de aplazar la resolución de la crisis cuanto le sea posible, á pesar de ser más creciente la tirantéz de relaciones en el seno del Gobierno.

También se ha hablado de la posibilidad de que el señor Puigcerver continúe en el Gabinete, y de que la crisis alcance solo á los señores Gamazo y Maura.

Pero ¡vayan ustedes á saber!

—A pesar de la discreción con que se ha dirigido el banquete militar, no han faltado á última hora comentarios en los círculos políticos.

En el salón de conferencias han manifestado algunos extrañeza porque se hayan dado vivas al Rey, á la Reina, á España, á la artillería, á las armas y al ejército español, y que no se haya nombrado á los cuerpos de Estado Mayor é ingenieros.

En el banquete se han leído versos dedicados á los sucesos de Melilla y á las armas generales.

—Los telegramas recibidos esta tarde

en el ministerio de la Gobernación carecen por completo de interés.

—Como resultado de la entrevista que han celebrado hoy los señores Castelar y Navarro Rodrigo con el presidente del Consejo de ministros, se aseguraba esta tarde en los círculos políticos que la crisis no surgiría hasta después de abrirse las Cortes, pues dichos personajes tratan de llevar al ánimo de los ministros la improcedencia de dimitir sus respectivos cargos mientras no den cuenta detallada al Parlamento de sus gestiones durante el interregno.

Tanto el señor Sagasta como los señores Navarro Rodrigo y Castelar, confían demasiado en el patriotismo de aquellos.

A ser posible, tampoco se proveerá por ahora la cartera de Fomento.

—Los insurrectos brasileños se proponen vengar la muerte de sus compañeros, tomando á sangre y fuego los principales puertos, confiando en que pronto será de ellos la ciudad de Santos.

—El señor Sagasta continuaba hoy en la cama por prescripción facultativa, si bien se siente bastante mejorado.

Con dicho motivo signe ignorándose á punto fijo el día en que se celebrará Consejo, suponiéndose que lo más pronto será el jueves.

—Aunque la actitud de Navarra es actualmente muy pacífica y correcta, se temen serios desórdenes caso de que el señor Gamazo intente llevar adelante su anunciado decreto.

El corresponsal.

Gacetillas.

—**Acuartelamiento.**—Según telegrama recibido ayer, ha sido autorizada por el Ministerio de la Guerra, la permuta provisional de los edificios del Asilo de Mendicidad por el de Regina, con objeto de acuartelar en el primero las fuerzas militares que han de constituir el aumento de las que guarnecen esta plaza, y de instalar en el segundo el expresado establecimiento benéfico. Tanto la elevación del contingente de tropas asignadas á Córdoba, por virtud de las últimas reformas de guerra, como el curso del expediente de permuta, háuse obtenido por consecuencia de las persistentes gestiones del celoso Alcalde don Jaime Aparicio, apoyadas por la eficaz cooperación del digno representante en Cortes señor Barroso y Castillo. Muy en breve se empezarán las obras que exige la habilitación de ambos edificios para el uso á que se le destina, y el vecindario quedará relevado de la abrumadora carga que representa el alojamiento de aquellas fuerzas, en la forma en que hoy se verifica.

—**Audiencia.**—El día 2 de Marzo se verá en la sección segunda de este Tribunal la causa instruida por lesiones en el juzgado de Aguiar, contra Antonio Marquez Caballero, que será defendido y representado, respectivamente, por los señores Contreras y Cruz. Al siguiente día y ante el tribunal del jurado, tendrá lugar la vista de la causa instruida en el juzgado de Montoro, por robo, contra José Flores y otros, siendo abogado defensor el señor Castejón y procurador el señor Costi.

—**El vigía.**—Desde principios de Marzo—debe ser cosa precisa,—que el campo de la Victoria—sea nuestro punto de vista.

—**En el Gran Teatro.**—Anoche se efectuó en dicho coliseo el anunciado festival organizado por la orden humanitaria *La Cruz Roja*, con arreglo al variado programa que publicamos oportunamente. Dió principio la velada con la ejecución por la orquesta de la sinfonía *Poeta y aldeano*, y á su terminación la estudiantina que dirige el notable profesor y concertino don Angel Villoslada, interpretó fielmente un pasa-calle, jota y schottis, compuestos por el joven y aventajado profesor don Angel Galindo, que recibió muchos aplausos como prueba del gusto con que el público había oído aquellas producciones musicales. La referida estudiantina tocó también el pasa-calle de Cádiz y una gavota. Leyeran bellas poesías debidas á su pluma y á las de los señores Blanco Belmonte y Alguacil de Torres, los señores Gil Fernandez y Montis (don Ricardo), todas ellas en honor de la asociación antes mencionada, á excepción de la del señor Alguacil, que versaba sobre otro asunto. El público tributó justos aplausos á todas las composiciones leídas. La orquesta volvió á dejarse oír la interpretación de una tanda de valsos, y á continuación la sección dramática de la estudiantina, compuesta de conocidos aficionados, puso en escena el juguete cómi-

co de Constantino Gil, *El vecino de ahí al lado*. Terminado este, tocóse, también por la orquesta, la mazurca *Recuerdo de un mosquito*, del malogrado Eduardo Lucrena, y á seguida se presentó en el palco escénico, acompañada de su profesor señor Frajero, la bella señorita y distinguida profesora doña Adela Leon Romero, que ejecutó al piano con extraordinaria afinación y excelente gusto musical un estudio de concierto, recibiendo á la terminación merecidos y entusiastas aplausos. El espectáculo terminó con la preciosa barcarola *Cruzando el lago*, por la sección vocal é instrumental de la estudiantina, cuya obra fué repetida á instancias del público, como también el *potpourri* de aires nacionales, que, como la composición anterior, es debida á la inspiración del referido maestro Lucrena. La velada satisfizo por completo á los espectadores por la variedad del programa y la buena ejecución de todos sus números.

—**Recaudación.**—Hé aquí la obtenida en los felatos de esta capital los días 24 y 25 del corriente.—Central 104 pesetas y 98 céntimos.—Punto 332'40.—Pretorio 1532'58.—San Sebastián 211'62.—Victoria 263'82. Nocturno 21'47.—Matadero 2130'72.—De las 4.597 pesetas y 59 céntimos recaudadas, corresponden al Tesoro 2 208'08.—A la provincia y municipio 2 208'15.—A Adicionadas 181'36.—En los mismos días del año anterior de 92 al 93, 7.149'52.—En id. id. de 91 al 92, 7.502'09.

—**Peregrinación á Roma.**—Los precios de los billetes desde Córdoba á Roma, con embarque en Cadiz, con inclusión de hospedaje, manutención, etcétera, serán en primera clase 318 pesetas, 200 en segunda y 100 en tercera. En este precio se halla también incluido el regreso desde la Ciudad Eterna. Se están ultimando los detalles del viaje por tierra. Los obreros que prefieran hacer el viaje en esta forma, ó sea en ferrocarril, tendrán derecho á permanecer por lo menos quince días en Roma.

—**Preludios.**—Para ayer estaba convocada en el despacho de la Alcaldía la comisión municipal que entiende en las procesiones y demás festividades religiosas de la próxima Semana Santa.

—**No hay que ocultar noticias.**

—Todos los que el curso siguen—de los acontecimientos que se están desarrollando—en España de algún tiempo—á esta parte, con disgusto—ven las cosas de Marruecos. No falta quien asegure—que el asunto esta mas feo—que la cara que el Garnith—pone al tratar de dineros;—que el Sultan escurre el bulto—y está á marcharse dispuesto,—evitando conferencias—que no le gustan ni na pelo;—que antes que saltar un cuarto—en guerra pone su imperio;—y que nosotros la culpa—de lo ocurrido tenemos...—Y cuantos el curso siguen—de los acontecimientos,—no observan lo de Navarra,—ni el hambre que pasa el pueblo,—ni la multitud de crímenes,—de robos y de secuestros,—ni partidas de bandidos...—no ven nada, nada de eso.—Hay mil cosas que interesan—y que saberlas debemos,—anunciándolas lo mismo—que cualquier otro suceso—de importancia para el mundo—como es este, por ejemplo:—Al *Pincho* lo cogió un toro—el veintinueve de Enero—en la Habana, donde herido—fué el banderillero *Bello*...—¿Quiéren ocultar tales cosas—teniendo sangre en el cuerpo?

—**Manifestación.**—Se trata de hacer una muy explícita á favor del digno diputado á Cortes señor Hoces Losada, por su celo en pró de los intereses de Córdoba.

—**Lotería nacional.**—En el sorteo verificado el sábado obtuvieron los premios de 80.000 pesetas Madrid y Barcelona en el número 22.171; los de 40.000 Madrid en el 9.911, y los de 20.000 Cádiz y Barcelona en el 11.063. Los de 2.500 se distribuyeron entre los siguientes números: 16.201—13.095—19.371—4.130—20.578—9.179. El siguiente sorteo tendrá lugar el 10 de Marzo próximo; constará de 16.000 billetes al precio de 100 pesetas cada uno, divididos en décimos á 10 pesetas, distribuyéndose 1.120.000 pesetas en 809 premios, de la manera siguiente: Uno de 250.000 pesetas, uno de 125.000, uno de 40.000, uno de 20.000, uno de 10.000, siete de 5.000, 696 de 800, 99 aproximaciones de 800 pesetas cada una para los 99 números restantes de la centena del premio primero y dos idem de 2.000 para los números anterior y posterior al del premio primero.

—**Obras públicas.**—La subasta de las obras relativas al alumbramiento y conducción de las aguas existentes en el sitio conocido por la «Huerta del Señor Cañas» y perforación, hasta su conclusión, de la galería y pozos antiguos de la parte

Sar del Madoñal, de Montoro, tendrá lugar el día 10 de Marzo próximo, en las casas de aquel Ayuntamiento, á las doce de su mañana, en cuya Secretaría se hallan de manifiesto las condiciones. El presupuesto asciende á la suma de 9.145 pesetas, y la fianza consiste en 457'29. Las proposiciones se presentarán en pliegos cerrados, en papel de á peseta.

Servicio.—El 15 del presente mes á medio día desapareció una burra con su rucho de un ruedo sembrado de cebada en el cortijo del Origuero, de esta campiña, y hechas las averiguaciones oportunas por los guardas Gerónimo Guisado y Francisco Baena, pertenecientes á la partida que sostienen los labradores y ganaderos de este término, dieron por resultado que en la noche del 16 prendieron en una posada de Montilla á Juan de la Rubia Delgado, natural de Coin y vecino de estacapital, y Miguel Sierra Quintanilla, natural y vecino de Córdoba, autores del hecho y vendedores en Aguilar en la mañana de dicho último día de la burra y rucho á Manuel Reyes Alvarez. Aquellos se entregaron á su dueño por el juzgado de instrucción de Córdoba el 19 del mismo mes.

Subasta.—El primero de Marzo se subasta en la inspección de vigilancia un burro rucho de ocho años, encontrado en el término de Montoro, por el tipo de 35 pesetas.

Efemérides.—Hoy. —1858.—Publicase en Francia la ley llamada de seguridad pública.—1875.—Real orden prohibiendo la impugnación en las cátedras públicas de los dogmas católicos.—1881.—Derrota de los ingleses por los boers en Spitzcopf (Cabo de Buena Esperanza.)

Romería.—Con mas concurrencia que los días anteriores se celebró anteayer en el santuario de *Scala Caeli* el tercer acto del quinario que la hermandad del Santísimo Cristo y San Alvaro dedica todos los años al primero de sus titulares. A las once de la mañana celebró el Santo Sacrificio de la Misa el apreciable sacerdote señor don Juan Castro, Coadjutor de la parroquia de Santa Marina, ante la sagrada efigie del Santísimo Cristo, cuyo artístico altar y precioso camarín ofrecían un aspecto deslumbrador. Cuando terminó el inercueto sacrificio dieron principio los cultos del quinario y ocupó la Cátedra del Espíritu Santo el elocuente orador sagrado doctor don Benito Rubio Larragueta, que expuso en brillantes períodos á la consideración de su numeroso auditorio, las sabias enseñanzas del Evangelio del día. Despues, y tomando por base las expresivas palabras de Nolasco Melendez, que llamó al Santuario de Santo Domingo *Alózar de la fé*, frases vertidas en el último discurso del señor Ortiz y Diaz, el distinguido Catedrático del Instituto provincial se extendió en detalles y probó con fundados argumentos las poderosas razones que existían para declarar á aquel Santuario de fé como *Asilo seguro*, en donde el pobre era socorrido con largueza por la comunidad de religiosos dominicos, no con lo que á ellos sobrara, sino con lo mismo que pudieran necesitar para su sosten. A este propósito citó ejemplos y recordó con satisfacción el auxilio que las extinguidas comunidades religiosas prestaban al desvalido, y como importante dato que justificaba sus palabras, presentó á los PP. Carmelitas descalzos dando de comer á cuantos pobres se acercan á las puertas de su convento de San Cayetano El señor Rubio Larragueta, con la facilidad de lenguaje y erudición que se le reconoce, se ocupó extensamente de los bienes espirituales que la Iglesia Católica concede á los que beben en la fecunda fuente de sus sabias enseñanzas y viven dentro de la fé. Dedicó un sentido recuerdo á la fundación del templo, que dijo se habia levantado en aquel pintoresco paraje de la Sierra, lugar de recreo y al mismo tiempo de devoción, para que los fieles á la religión verdadera pudieran elevar sus oraciones á los pies de la sagrada efigie del Santísimo Cristo, imágen milagrosa, objeto siempre de la piedad y devoción del religioso vecindario de Córdoba. A las dos próximamente terminaron los solemnes cultos del tercer día de quinario, á los que la concurrencia asistió con visibles muestras de recojimiento y veneración. Los honestos placeres de la campestre jira en los deliciosos contornos del Santuario, signieron á las prácticas religiosas; y disfrutando de la suave temperatura primaveral que allí se sentía, deslizaronse muy pronto las horas en la mas franca y grata expansión.

Buen ejemplo.—Siguen las personas notables de la ciudad de Cabra prestando su protección á la Tienda-Asilo allí creada, donde continuamente se

reciben valiosos donativos para contribuir al sostenimiento de aquel benéfico y útil establecimiento, que en gran manera contribuye á desterrar la mendicidad. Ultimamente han donado cantidades con aquel buen fin, entre otros los señores Conde de Cabra, don Julián Aguilar, don José Redondo, don Juan Orellana y don Rafael de la Gala. En dicha Tienda-Asilo se vendieron la anterior semana nada menos que 3.525 bonos.

Bautizo.—En la iglesia parroquial de San Miguel se administró ayer por la mañana solemnemente el Sacramento del Bautismo á una hermosa niña, hija de nuestros estimados amigos los señores don Rafael Jurado y doña María Josefa Camacho, oficiando en la angusta ceremonia el coadjutor de expresada parroquia señor don José Rodríguez Fernandez, que impuso á la recién nacida los nombres de Rafaela Florentina Marta, siendo apadrinada por su abuela materna la respetable señora doña María Josefa García Villafraña. Al acto solo asistió la inmediata familia en razón al luto reciente que lleva. Felicítamos á los señores de Jurado por el nuevo fruto de bendición con que el cielo acaba de estrechar mas los lazos del afortunado matrimonio.

Deudas á los maestros.—De una estadística que ha publicado el gobierno respecto á este particular, aparece que nuestra provincia figura entre las que deben cerca de 500.000 pesetas, suma respetable, atendiendo á que algunos profesores, bastantes en número, apenas si disfrutan el haber de 500 pesetas ánuas. Canarias, Guipúzcoa y Vizcaya nada adeudan, y en Málaga se adeudan nada menos que 1.044.241 pesetas. Y luego nos extrañamos de que en España carezcan de los mas rudimentarios principios de educación la mayoría de sus habitantes.

Reunión.—En la que celebró anteayer la comisión de propaganda de la peregrinación obrera, se acordó hacer constar que dicha comisión no ha designado vocales ni ha hecho citaciones algunas, sino la Junta diocesana, que es la que ha convocado á las sesiones celebradas.

Muchas gracias.—Se las damos muy sinceras al apreciable é ilustrado colega *El Semanario de Cabra*, por las afectuosas frases que dedica á la prensa de Córdoba en su último número, pudiéndole asegurar que por nuestra parte leemos con satisfacción expresada revista semanal, y tenemos sumo gusto en aplaudir cuanto tiende á favorecer los intereses de aquella culta población así como los de las demás de la provincia.

Reunión.—Mañana á las ocho de la noche tendrá lugar en casa del señor García Lovera la que se debió celebrar el viernes para oír la lectura del drama de nuestro estimado compañero en la prensa señor Caballero, y que se suspendió por causa de la otra reunión que debía celebrarse en el Círculo de la Amistad, á fin de tratar de la fundación del Ateneo. El drama tiene por título «En los brazos de la muerte.»

Banquete. Entre los asistentes al verificado anteayer en Madrid por las armas generales, figuraban nuestros distinguidos amigos el Teniente general señor Conde de Casillas de Velasco y los de brigada don Ramón Gonzalez Vallarino, don Adolfo Jimenez Castellanos y don Emilio Gutierrez Cámara.

Estado sanitario.—Escasos son los cambios observados en la salud pública en Madrid durante la última semana. Las infecciones febriles gripales, los catarros generalizados de las vías respiratorias y los reumatismos musculares y articulares, han constituido la mayoría de las enfermedades agudas, y en todas ellas se marca tendencia á la complicación con los estados palúdicos. Los padecimientos crónicos de los aparatos respiratorio y circulatorio, siguen mostrando tendencia á las agravaciones y determinando aumento en la mortalidad.

Caja provincial.—El sábado no se hicieron anotaciones en la Contaduría de fondos provinciales de ingresos ni de gastos, continuando para ayer la existencia anterior de 3220 pesetas y 19 céntimos.

Retracto.—Todos los deudores que por débitos de contribuciones tienen fincas adjudicadas á la Hacienda, y que presentaron sus solicitudes antes de cumplir el plazo de seis meses que tenían concedido, pueden hacer el retracto de sus fincas, sin pagar el 6 por 100 de demora.

Obras.—Se está llevando á efecto la tension de cables en la alcantarilla de la calle de San Fernando, por la empresa de electricidad del molino de Casillas.

Matadero público.—En el de esta capital se sacrificaron en los días 23

y 24 del corriente 23 reses mayores y 62 menores, con 22 rastras: pesaron 5.205 y medio kilos, y pagaron por derechos de consumo 1.145 pesetas y 21 céntimos; por administración 244'65, y por despojos 49 con 06; en junto 1.439'02.

Acopios.—Los de conservación en 1893-94 de las carreteras de 2.º orden de Jaén á Córdoba, que se subastaron el día 15 del mes corriente, por el presupuesto de 7.687'01 pesetas, han sido adjudicados provisionalmente como mejor postor, por 6.150, á doña Luisa Villar.

Fallecimientos.—Los cuatro que ocurrieron en esta capital el día 16, lo fueron por falta de desarrollo, lesión del corazón, disenteria y pulmonía.

Auxilio.—Anteayer por la mañana fué curado en la casa de socorro de la izquierda un individuo que recibió en el rostro una cox de un mulo en el paseo de la Ribera.

Sucesos locales.—La guardia municipal intervino anteayer y ayer en los siguientes sucesos.—En la plaza de San Agustín detuvo el número 34 al célebre *Zapatero largo* que embriagado promovió escándalo y maltrató á un joven causándole una herida en la cabeza. Este fué curado en la casa de socorro, y aquel quedó á disposición del juzgado.—Por tener pastando enarenata ovejías en terrenos de la huerta de Aguayo ha sido denunciado un individuo.—Ayer por la mañana fué conducida al hospital de Agudos una enferma pobre domiciliada en la calle Zamorano.—Al guardia número 73 manifestó anteayer un vecino de la calle del Cuarto que le habían sustraído de su casa dos pañuelos de Manila, un paraguas, dos pañuelos de seda, tres pares de botas, un revólver y seis pesetas.

Pensamiento.—El sueño es el alivio de las miserias del que las tiene despiertas.

Sección minera.—Se ha hecho saber por edictos á don Manuel Rico, como propietario de tres minas de antimonio de Espiel, que si en el término de quince días no abona el cánón por superficie, se reclamará la caducidad de aquellas.

Cantar.—Buscando andaba una niña—las llaves del Paraiso,—hasta que vió las tenía—un amor correspondido.

Precios corrientes.—Hé aquí los que regian la anterior semana en Cabra, para algunos artículos de consumo.—Trigo de 13'50 á 15'50 pesetas fanega.—Cebada á 7'25.—Yeros á 10.—Escarfa á 5.—Habas á 10.—Garbanzos de 19 á 40.—Aceite fresco á 37 reales arroba.—Idem añejo á 37.

Cuentas municipales.—Hasta el 4 de Marzo están á la vista las del anterior ejercicio de Benamejí.

Relaciones.—Se admiten hasta el 8 de Marzo en Almodóvar del Rio para formar el apéndice al amillaramiento.

Regreso.—Lo ha verificado desde la ciudad de Cabra, donde ha pasado una corta temporada al lado de su apreciable familia, con dirección á Palma de Mallorca, donde desempeña el cargo de Secretario del Gobierno civil de aquella provincia, nuestro paisano y amigo el señor don Rafael Gonzalez Atané.

Se va.—Se da como segura una excursión á América del notable actor don Julián Romea, en vista de las ventajosas proposiciones del señor Pastor, empresario del Gran Teatro de Buenos Aires. En Cádiz se le preparaba una cariñosa despedida.

Mal año.—Lo está siendo el actual para las eminencias musicales. A la muerte de Arrieta y Barbieri ha seguido la de Sivori, el célebre violinista italiano, que el 19 ha fallecido en Génova á una edad avanzada. Era émulo de nuestro compatriota Sarasate.

Premios.—Para las carreras de caballos de Sevilla ha remitido un valioso objeto de arte S. A. la infanta Isabel, y el ayuntamiento de aquella capital y ha ofrecido otro de 1.000 pesetas.

Fiestas.—Para las del Corpus en Granada ha otorgado aquella Diputación 1.500 pesetas al Centro artístico y Sociedad económica.

Allí.—Dicen de Cádiz que las lluvias en los puntos principales de la sierra han reanimado mucho el espíritu de las clases trabajadoras.

Bueno.—El alcalde de Sevilla ha publicado un documento oficial en el que anuncia que las cofradías que concurren á solemnizar la Semana Santa harán estación este año invitadas y subvencionadas como siempre por el ayuntamiento. Cuestión resuelta.

Hermandades.—Además de las 28 que sacarán sus pasos en Sevilla la próxima Semana Santa, hará estación el sábado de gloria la de Resurrección, á la que asiste el gobernador y el alcalde, y en la que los nazarenos no llevan capiro-

tes. Hace veintidos años que no sale dicha Hermandad.

Incendio.—Estos días ha habido uno en el cortijo «Puente afuera» término de Ecija. Las llamas redujeron á cenizas el caserío. Las pérdidas se calculan en 4.500 pesetas.

¿Qué tal?—La miseria de varios pueblos de la provincia de Granada ha llegado al extremo de que los trabajadores se brinden á trabajar por la comida para no morir de hambre.

Entre amigos.—Señores: cada día creo menos en la vacuna: yo conocí á un niño que á los dos meses de vacunado se murió.—¡Pues cómo!—Que se cayó por la escalera de su casa y quedó sin vida en el acto: con que, fiense ustedes de la vacuna.

En las enfermedades de los niños, y como nutritivo durante la lactancia es de valor inapreciable.

(Desconfiar de las imitaciones)

Barcelona 20 Enero 1887.

Ingenuamente certifico que con la Emulsión Scott, excelente preparado de aceite de hígado de bacalao con los hipofosfitos de cal y sosa, he obtenido satisfactorios resultados en el combatir las afecciones escrofulosas y linfáticas y la bronquitis crónica. La acción tónica reconstituyente de la mencionada Emulsión Scott se manifiesta con rapidez en el raquitismo, anemia, y en una palabra, en todas aquellas enfermedades que reconocen como causa primordial la debilidad del organismo.

Dr. F. Vidal Solares.

Especialista en las enfermedades de la mujer y niños.

Contra los resfriados y afecciones del pecho, el Goudron Guyot, en licor ó en cápsulas no tiene más que un solo rival: la primavera. Con el calor y el sol el número de los que tosen disminuye de día en día. Solo quedan los que han tratado su mal con indiferencia ó desprecio, los que, según la frase usual, han descuidado el resfriado. Tampoco éstos deben desesperar si son fieles á las Cápsulas Guyot y al Goudron Guyot; estas dos preparaciones me han triunfado muy á menudo de enfermedades crónicas que parecían incurables.

Boletín religioso.

SANTO DE HOY.—San Baldomero, confesor.—Mañana, San Román, abad y fundador, y San Macario, y compañeros mártires.

JUBILEO CIRCULAR.—Hoy, en el convento de religiosas de Santa Ana, por doña Teresa Hidalgo, en sufragio de sus difuntos padres.

—En todas las iglesias parroquiales y en sus auxiliares se verificarán los ejercicios de Cuaresma, á las oraciones.

—En la parroquia de San Pedro habrá sermón en los ejercicios los viernes y los Domingos, y en expresados días y los demás festivos se celebrará al amanecer el Santo Sacrificio de la Misa con explicación de las ceremonias sagradas.

—En la iglesia de los Carmelitas Descalzos de San José, durante la Santa Cuaresma habrá solemne ejercicio de Via Crucis, los viernes á las cinco y media de la tarde. Los martes á la misma hora habrá rosario, plática doctrinal y Misere-re cantado. Todas las pláticas están á cargo de los RR. PP. Carmelitas Descalzos.

—En la auxiliar del Espíritu Santo todos los días despues de los ejercicios cuaresmales habrá una sencilla plática de viva voz sobre el catecismo de la Doctrina Cristiana. Los Domingos y días festivos continuará la plática del Santo Evangelio en el Santo Sacrificio de la Misa, á las seis y media de la mañana; los viernes á las cuatro de la tarde el ejercicio del Santo Via-Crucis, con una plática sobre la pasión del Señor y cánticos propios del acto; los Domingos y días festivos á las tres de la tarde, Catecismo para los niños de ambos sexos como se viene haciendo durante todo el año, con cánticos, distribución de bonitas estampas, explicación de urbanidad é higiene cristiana, y por la noche despues del ejercicio cuaresmales sermón.

—Hoy último día de quinario á Jesús Crucificado en el Monasterio de Santa María: á las cinco menos cuarto de la tarde, se rezará el Santo Rosario con la Letanía cantada, despues el ejercicio del quinario en el que se cantarán algunos versos á Nuestro Señor Crucificado, siguiendo el sermón que predicará un R. P. Misionero del Inmaculado Corazon de María, dando fin el misere-re cantado. Habrá exposición solemne del Santísimo

costeado por una devota en sufragio de sus difuntos.

—La Asociación de la Vela al Santísimo Sacramento celebrará el Jueves 1.º de Marzo los ejercicios mensuales en la capilla parroquial del Sagrario: á las ocho de la mañana se dirá la misa de comunión, con órgano y motetes, y á las cuatro y media de la tarde se cantará el Santo Rosario y despues la plática y meditación, terminando con la reserva del Santísimo Sacramento. Estos cultos son costeados este mes por la señora doña Dolores Barón, en sufragio de sus difuntos.

Séptimo aniversario

LOS SEÑORES

DOÑA PAZ DE LA TORRE

Y SU HIJO

DON JUAN OLALLA DE LA TORRE

Fallecieron respectivamente

en los días 21 y 27 de Febrero de 1888.

Por concesión especial de nuestro excelentísimo é ilustrísimo Prelado, estará S. D. M. de manifiesto en la Real Iglesia de San Pablo hoy, en sufragio de las almas de referidos señores, celebrándose misas por la misma intención, manifestándose á las ocho de la mañana; á las ocho y media se rezará el Santo Rosario y á las cinco de la tarde el trisagio, Santo Rosario, letanía, motetes al Santísimo y reserva solemne, terminando con un solemne responso.

Nuestro Excmo. é Ilmo. Prelado tiene concedidos 40 días de indulgencias á todos los fieles cristianos por cada misa, comunión ó parte del santo rosario que aplicaren en sufragio de los mismos.

Sus hijos y hermanos don Manuel Olalla de la Torre, doña Dolores Casasola y señorita doña Paz Olalla Casasola, ruegan á sus amigos asistan á dichos cultos y les encomienden á Dios Nuestro Señor.

ULTIMA HORA

SERVICIO TELEGRÁFICO PARTICULAR del «Diario de Córdoba»

Madrid 26 (2 tarde).

Ayer llegó á Melilla el nuevo comandante señor Ariza, para permanecer allí á las órdenes del general Macías.

Se cree que el presidente del Consejo necesitará retirarse por una temporada para restablecerse en su salud quebrantada.

Repitense los casos de fiebres tifoideas entre las tropas que forman la guarnición de Melilla.—*Express.*

Madrid 26 (2'15 tarde).

Se cree que la salud del señor Sagasta ha mejorado notablemente, y que mañana podrá ya abandonar el lecho.

Nada nuevo se sabe respecto á política en los círculos.

El señor Larroca, gobernador civil de Barcelona, no se muestra parte en la causa formada por el atentado de que fué víctima.—*Express.*

Madrid 27 (1'15 madrugada.)

No hay noticias de Marruecos. El señor Sagasta se ha recargado de fiebre.

Con este motivo se han hecho en la Bolsa los más exagerados comentarios.

Completa escasez de noticias. Ignórase el día en que se celebrará Consejo de ministros.—*Express.*

CAMBIOS

Sórvicio Benard y Compañía

DE MADRID, LONDRES Y PARÍS

Cotización del día 26 de Febrero de 1894.

Madrid 3'30 tarde.	París 5'45 tarde.
4 por 100 ext. 77'70	4 por 100 ext. 63'50
4 por 100 int. 68'05	38 p 100 franc 98'95
4 por 100 amort. 77'75	5 p 100 italiano 73'85
Cubas 1886 108'95	Robinson 128
Idem 1890 96'10	4 p. 100 Turco 24'15
Banco España 373'00	Rio Tinto 3'66
C. Tabacos 169'00	Tharsis 00'00
Francos 22'35	Cape-Copper 00'00
5'45 tarde.	F. Andaluces. 239
4 por 100 interior contado 68'05	» Nte. España 197
4 por 100 fin mes 67'90	3 p. Portugal 20'37
4 p. 100 fin pmo. 68'00	F. Alicante 145
Libras 30'80	Cubas 00'00
	Idem 00'00

Representante de los señores Benard y Compañía, Antonio Aguilar, Encarnación 6.

Imprenta del DIARIO DE CÓRDOBA.

EMPLASTOS PERFORADOS AMERICANOS DE FIELTRO ROJO DEL DOCTOR WINTER

Los emplastos perforados americanos del fieltro rojo del doctor WINTER, infunden una saludable corriente eléctrica por todo el sistema...



LOS EMPLASTOS PERFORADOS AMERICANOS DE FIELTRO ROJO DEL DR. WINTER. Curan Reumatismo, Neuralgia, Lumbago, Sciatica, Pleuresia, Dolores de Garganta, Calambres, Croup, Dolores de Espalda, etc.

Los Comerciantes, Banqueros, Sacerdotes, Estudiantes, Dependientes, Mecánicos y Empleados de ambos sexos cuyas ocupaciones les obligan a estar constantemente sentados y están expuestos a contraer dolores por falta de un ejercicio propio para sus miembros o cuerpos, deben recurrir a los Emplastos perforados del Dr. Winter en el momento en que sientan cualquiera sensación desagradable y que afecte sus cuerpos.

ATENCIÓN. No se deben usar otros Emplastos que los de fieltro rojo (sea bastante encarnada) del Dr. Winter, de New York, que son los recomendados por todos los médicos.

LIQUIDACION DE NARANJOS. En el antiguo establecimiento de don Juan B. Leon SITUADO EN EL GRAN CAPITAN NÚM. 13 CORDOBA. Se venden trescientos naranjos agrios de dos varas a seis de altura y grueso de una pulgada a diez.

ANTIGUOS RESFRIADOS BRONQUITIS - CATARROS ENFERMEDADES DEL PECHO Curación asegurada por las CÁPSULAS COGNET. Depósito en todas las buenas Farmacias de España. Por mayor: Farmacia COGNET, 43, rue de Saintonge, Paris.

INJECTION BROU. Higiénica, Infalible y Preservativa. La única que cura sin el auxilio de otro medicamento. Se vende en las principales boticas del universo. (Exigir el método). 30 años de éxito. Paris, en casa de J. FERRÉ, farmacéutan, successeur de Brov, rue Richelieu, 102.

DR. KLEIN. AUTOR DE LAS PASTILLAS NIELK ANEMIA. Debilidad, consunción, raquitismo, escrófula, convalencia, embarazo, dentición, tisis, etc. PASTILLAS FOSFATADAS DR. KLEIN. Estas pastillas pueden tomarse solas o también disueltas en agua formando solución de fosfato de cal.

CATARROS. DENGUE, TRACAZO, INFLUENZA y Afecciones de los BRONQUIOS, PULMONES y LARINGE. EMPLEAR LAS CÁPSULAS de TERPINOL de ADRIAN. En todas las Farmacias. EXIJASE LA FIRMA ADRIAN.

FRANCISCO BLANCO Y VIUDA DE RODRIGUEZ. El antiguo y acreditado almacén de muebles de todas clases durante algunos años ha estado establecido en la calle del Arco número 19. Se ha trasladado a la calle del Paraíso número 14 conocido por «Casino Industrial» PARAISO 14.

En el fontanar del Poyo, a cuatro kilómetros de Córdoba, se expende para por angarillones: para tratar, Isaac Peral número 8. s4-4. Arrendamiento. Desde San Juan próximo se hace de la casa número 3 calle de Lucano, y el piso bajo de la casa número 4 calle Ambrosio de Morales. Darán razón, en la de García Lovera número 7. s4-2.

SAN CARLO colegio de 1.ª enseñanza DIRECTOR D. José Gorriiz Barriounevo Calle San Francisco núm. 56 CORDOBA.

LIBROS. Dos libros raros de Magia, con notas, 3 pesetas, por correo franco de porte. Los últimos inventos: pequeña revista mensual 5 pesetas al año. Los pedidos con su importe en sellos o libranza al director de oficinas de Publicidad, calle de Tallers, 2, Barcelona. s4-3.

LAS MAQUINAS PARA COSER DE LA COMPAÑIA FABRIL SINGER. SON INDUDABLEMENTE LAS MAS POPULARES POR SU SOLIDEZ, DURACION Y LA PERFECCION CON QUE HACEN TODA CLASE DE COSTURA. Algunos fabricantes Alemanes pretenden con grande afan imitar nuestras máquinas denominadas SINGER perfeccionadas.

GRAJEAS DEMAZIERE. CASCARA SAGRADA. JODURO DE HIERRO Y CASCARA. ESTREMNIENTO. PARIS, G. DEMAZIERE, 71, Avenue de Villiers. -Nuestras gracias a los Médicos. Depósito en todas las principales Farmacias.

ACTIVAS PILDORAS DE BRISTOL EFICACES VEGETALES AZUCARADAS SEGURAS. Depósito al por mayor señores Viéto Ferrer y Compañía, Barcelona.

PILDORAS DEHAUT DE PARIS. EL REGENERADOR DE LA VISTA. El "cristal Cowalt inglés, es superior al conocido por cristal de roca; su color evita la refracción de la luz, e invierte el papel blanco en un colorido opaco bastante agradable; así es que con el uso de dichos lentes puede conseguirse no variar nunca de graduación, y si alguna vez sucede lo contrario, es una rara excepción, que a ello han contribuido males ajenos a la presbicia ni miopia.

VIGOR DEL CABELLO del Dr. AYER. Es el mejor cosmético. Hace crecer el cabello DESTRUYE LA CASPA Y con su uso el cabello gris vuelve a tomar su color primitivo. El Vigor del Cabello del Dr. Ayer -exquisito cosmético para el cabello- está compuesto de los ingredientes más escogidos. Impide que el cabello se ponga claro, gris, marchito o raso, conservando su riqueza, exuberancia y color hasta un período avanzado de la vida.

Arrendamiento. Desde San Juan próximo se hace de la casa número 3 calle de Lucano, y el piso bajo de la casa número 4 calle Ambrosio de Morales. Darán razón, en la de García Lovera número 7. s4-2.

ENFERMOS DEL ESTOMAGO. TOMAD EL BICARBONATO DE SOSA QUIMICAMENTE PURO que es soluble, no irrita y calma los dolores; el del comercio, está adulterado, y contiene siempre sustancias insolubles, que son causa de alteraciones y trastornos en el aparato digestivo y en los intestinos, produciendo las «gastritis» que se hacen incurables.

VIUDA DE CARBONELL. Plazuela del Conde Arenales, núm. 6. Harinas, moyuelos y salvados. -Maderas de Flandes y castaño. -Bodega de vinos de Montilla. Se sirven los pedidos a domicilio. Teléfonos: Escritorio, núm. 130. -Bodega, núm. 50.

Arrendamiento. Desde San Juan próximo se hace de la casa número 3 calle de Lucano, y el piso bajo de la casa número 4 calle Ambrosio de Morales. Darán razón, en la de García Lovera número 7. s4-2. Arrendamiento. Desde San Juan próximo se hace de la casa número 3 calle de Lucano, y el piso bajo de la casa número 4 calle Ambrosio de Morales. Darán razón, en la de García Lovera número 7. s4-2.